
Rechercher et sélectionner de
l’information pertinente.
Lire et interpréter des données
statistiques.
Comparer des réalités géographiques.
Résoudre des problèmes
mathématiques.
Organiser des informations dans une
fiche d’identité.
Établir des liens entre événements et
conséquences humaines.

COMPÉTENCES

DURÉE

Environ 60 minutes

POUR DÉBUTER
Montrer une carte de l’Europe de l’Est. Demander :

« Que savez-vous de la Russie et de l’Ukraine ? »
« Pourquoi des pays voisins peuvent-ils entrer en conflit ? »
« Quelles peuvent être les conséquences d’une guerre pour les habitants ? »

Situer les deux pays sur une carte du monde.

MATIÈRES

Univers social / Géographie
Localisation des pays
Superficie et population
Migration et exil
Conflit international

Mathématiques
Rapport (« combien de fois plus
»)
Division
Calcul de temps (distance /
vitesse)
Pourcentage

Français
Lecture de consignes
Recherche d’information
Reformulation
Compréhension de texte
informatif

Culture générale
Relations internationales
Enjeux contemporains

Situer la Russie et l’Ukraine sur une
carte.
Comparer des données
démographiques, géographiques et
économiques.
Comprendre le rôle des dirigeants
politiques.
Calculer des rapports et des
pourcentages.
Interpréter des données liées aux
migrations.
Développer une compréhension
nuancée d’un conflit international.

OBJECTIFS

F I C H E  P É D A G O G I Q U E
ℹ  D e  q u o i  e s t - i l  q u e s t i o n  ?  D e  l a  c o m m é m o r a t i o n  d u  24  f é v r i e r  2 0 2 2 ,  d a te  à  l a q u e l l e  l a  R u s s i e  a  e n v a h i
l ’ U k r a i n e .  Ce t te  j o u r n é e  r a p p e l l e  l e  d é b u t  d ’ u n  c o n f l i t  i m p o r t a n t  e n  E u r o p e .

👤  D e  q u i  e s t - i l  q u e s t i o n  ?  D u  p e u p l e  u k r a i n i e n ,  d e s  d i r i g e a n t s  r u s s e s  e t  u k r a i n i e n s ,  a i n s i  q u e  d e s  p a y s  d u
m o n d e  q u i  s u i v e n t  l a  s i t u a t i o n  e t  s o u t i e n n e n t  l ’ U k r a i n e .

🌍  O ù  c e l a  s e  d é ro u l e - t - i l  ?  E n  U k r a i n e ,  p r i n c i p a l e m e n t ,  m a i s  a u s s i  d a n s  p l u s i e u r s  p a y s  d u  m o n d e  o ù  d e s
c é r é m o n i e s  e t  d e s  r a s s e m b l e m e n t s  o n t  l i e u .

🕰  Q u a n d  c e l a  a - t - i l  e u  l i e u  ?  C h a q u e  a n n é e ,  l e  24  f é v r i e r ,  p o u r  s o u l i g n e r  l e  d é b u t  d u  c o n f l i t  e n  2 0 2 2 .

❓  Po u rq u o i  c ’e s t  i m p o r t a n t  ?  P a r c e  q u e  c e t te  j o u r n é e  p e r m e t  d e  s e  s o u v e n i r  d e s  p e r s o n n e s  to u c h é e s  p a r
l a  g u e r r e  e t  d e  r é f l é c h i r  à  l ’ i m p o r t a n c e  d e  l a  p a i x  e t  d e  l a  s o l i d a r i té  e n t r e  l e s  p a y s .

🎯  Po u r  c e tte  a c t i v i té ,  to n  o b j e c t i f  s e r a  d ' e n  s avo i r  u n  p e u  p l u s  à  p ro p o s  d e  l ' U k r a i n e  e t  d e  l a  R u s s i e .

S É R I E
E X P L O R A T E U R S

G u e r r e  R u s s i e - U k r a i n e  :  q u a t r e  a n s
( 2 4  f é v r i e r  2 0 2 6 )



POUR FINIR
Revenir sur :

les différences de taille entre les deux pays ;
le rôle des dirigeants dans un conflit ;
l’impact humain de la guerre.

Question finale :
 « Pourquoi est-il important de comprendre les chiffres derrière un événement
d’actualité ? »

🌐 Des ressources pédagogiques pour expliquer la guerre en
Ukraine à vos élèves. 1 jour, 1 actu
www.1jour1actu.com/enseignants/des-ressources-
pedagogiques-pour-expliquer-la-guerre-en-ukraine-a-vos-
eleves)

POUR ALLER PLUS LOIN

ÉTAPE 2 — Deux présidents ennemis. Recherche d’informations biographiques sur Wikipédia et
remplissage d’une fiche d’identité.

Vladimir Poutine

Date de naissance : 7 octobre 1952
Ville de naissance : Leningrad (aujourd’hui
Saint-Pétersbourg)
Âge (en 2026) : 73 ans
Conjointe : Lioudmila Chkrebneva
Métier avant la politique : Soldat et officier
des services de renseignement

Volodymyr Zelensky

Date de naissance : 25 janvier 1978
Ville de naissance : Kryvyï Rih
Âge (en 2026) : 48 ans
Conjointe : Olena Zelenska
Métier avant la politique : Comédien

ÉTAPE 1 — Deux frères ennemis. Comparaison de la Russie et de l’Ukraine à partir d’un tableau de
données. Calculs impliquant la division de deux nombres.

Q1 — Environ 4 fois.
Q2 — Environ 28 fois.
Q3 — Environ 35 fois.
Q4 — Environ 3,5 fois.

QUESTIONS ET RÉPONSES

ÉTAPE 3 — Sur la route de l’exil. Analyse d’une carte de migration et résolution de problèmes (division
et pourcentage)

Q5 — Environ 11 h 30.
Q6 — Environ 1 h 30 (90 minutes).
Q7 — Environ 13 %.

F I C H E  P É D A G O G I Q U E

S É R I E
E X P L O R A T E U R S

G u e r r e  R u s s i e - U k r a i n e  :  q u a t r e  a n s
( 2 4  f é v r i e r  2 0 2 6 )


